
ОПШТИНСКИ НАТПРЕВАР ПО ФИЗИКА 2024 

 9 февруари 2024 

 

8 одделение  

  (решенија на задачите) 

 

 

Задача 1.  Две тела се движат по права линија со константни брзини. За првото тело се знае дека поминало пат 

s за време t со брзина 1 6m/s.v    

а) Одредете ја брзината на второто тело ако се знае дека тоа поминало пат 2s  за време од .
4

t
  

б) Изразете ја брзината на двете тела во km/h. 

 

Решение: 

a) (14 поени) За првото тело имаме: 

1

s
v

t
 . (2п) 

Брзината на второто тело е: 

2

2
8 .

4

s s
v

t t
  (6п) 

Заменувајќи го изразот за брзината на првото тело 1

s
v

t
  (2п) во втората равенка имаме: 

2 18 48m/s.v v  (4п) 

б. (6 поени) Брзините на двете тела изразени во km/h се: 

1

1
 km

m km10006 6 21,6 .
1s h

 h
3600

v     (3п) 

1

1
 km

m km100048 48 172,8 .
1s h

 h
3600

v     (3п)  

Забелешка. За погрешно пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на 

единиците мерки во решенијата се одзема по еден поен.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задача 2. Од две точки А и B, што се наоѓаат на меѓусебно растојание од 90 m, истовремено започнуваат со 

движење два автомобила во ист правец и иста насока. Автомобилот кој тргнува од точката А се движи со 

брзина 5m s , а автомобилот од B со брзина 2m s . Насоката на движење на двата автомобила е од точката А 

кон точката В. 

a) После колку време побрзиот автомобил ќе го стигне автомобилот кој се движи со помала брзина?  

б) Колкав пат ќе помине секој од автомобилите до средбата? 

в) Колку пати патот што го поминува побрзиот автомобил е поголем од патот што го поминува побавниот 

автомобил? 

Да се занемарат димензиите на автомобилите, односно тие да се третираат како материјални точки. 

Решение:  

1 290m, 5m s, 2m s.l v v    

а) (14 поени) На Слика 1 е дадена скица на движењата на двата автомобила.  

 

 
Слика 1а 

Првиот автомобил до местото на средба (на Слика 1 означено со точка С), ќе помине пат 1s : 

1 1s v t , (1п) 

додека вториот автомобил ќе измине пат 2s : 

2 2s v t .(1п) 

Од Слика 1 може да се забележи дека кога двата автомобили ќе се сретнат во точката С важи:  

1 2s s l  .(4п) 

Со замена на првите две равенки во последната добиваме: 

1 2v t v t l  ,(4п) 

па за времето на средба имаме: 

1 2

90m
30s.

5m s 2m s

l
t

v v
  

 
(4п) 

б) (4 поени) За изминатиот пат на двата автомобили имаме: 

1 1 5m s 30s 150m;s v t    (2п) 

2 2 2m s 30s 60m.s v t    (2п) 

в) (2 поена) Односот на патиштата кои ги поминуваат двата автомобили изнесува: 

1

2

150m
2,5

60m

s

s
  (2п). 

 

Забелешка. За погрешно пресметано конечнo решениe во делот а) се одземаат три поени. За незапишување на 

единиците мерки во решенијата се одзема по еден поен. Ако ученикот во делот а) погрешно го пресмета 

времето, а потоа таа вредност ја искористи во деловите б) и в) грешката не се казнува во тие делови. Ако во 

деловите б)  и в) решенијата се погрешни како резултат на погрешно делење се одзема по еден поен. 

 

 

 

 



Задача 3. На Слика 1, даден e график на зависноста на 

брзината на едно тело од времето. Користејќи го графикот, 

одредете: 

а) Во кој момент/моменти брзината на телото изнесува 3 

m/s? 

б) Да се одреди забрзувањето со кое се движи телото до 

втората секунда, во интервалот помеѓу втората и шестата 

секунда, како и во интервалот од шестата до десеттата 

секунда. 

в) Да се нацрта графикот на зависноста на забрзувањето од 

времето.   

г) Да се опише движењето на телото во трите временски 

интервали. 

                                                                                                  

 

        Слика 1 

Решение: 

 

а) (4 поени) За да одредиме во кои моменти телото има 

брзина 3 m/s повлекуваме права од таа вредност на брзината 

и гледаме во кои точки таа права го сече графикот на 

брзината. Според Слика 1б, телото има брзина од 3 m/s  во 

моментот 0,5 s по почетокот на движењето и во моментот 8 

s по почетокот од движењето.  

 

 

 

 

 

       

                              Слика 1б              

         

б) (7 поени) За да се пресметаат забрзувањата во трите временски интервали избираме по две произволни 

точки во секој од интервалите. Забрзувањата во секој од интервалите се еднакви на: 

22 1
1

2 1

6m s 2m s
2m s ;

2s 0s

v v
a

t t

 
  

 
(2п) 

23 2
2

3 2

6m s 6m s
0m s ;

6s 2s

v v
a

t t

 
  

 
(2п) 

24 3
3

4 3

0m s 6m s
1,5m s .

10s 6s

v v
a

t t

 
   

 
(3п) 

в) (5 поени) Графикот на зависноста на забрзувањето од времето е даден на Слика 1в. 

 
Слика 1в 



в. (4 поени) Во првиот временски интервал движењето е рамномерно забрзано со почетна брзина 2 m/s и 

забрзување од 2 m/s2, (2п), во вториот временски интервал движењето е движење со константна брзина (1п), а 

во третиот интервал е рамномерно забрзано со негативно забрзување од -1,5 m/s2 (рамномерно забавено)(1п). 

 

Забелешка:  

а) За секоја точно определена вредност се доделуваат по два поена. Ученикот треба да прикаже во тетратка 

како ја определил брзината, односно јасно да е прикажано повлекувањето на правите за точно одредување на 

временските моменти.  

б) За незапишување на знакот минус (-) пред бројната вредност на забрзувањето во третиот интервал се одзема 

еден поен. За погрешно пресметани вредности се одземаат по два поена, а за незапишување на едиицата мерка 

во решенијата се одзема по еден поен.  

в) Неозначување на оските или незапишување на единиците мерки на величините се казнува со по еден поен. 

Точно означување на секој од трите дела се наградува со по еден поен.   

г) Ако за движењето во првиот интервал ученикот не напише дека движењето е со почетна брзина се одзема 

еден поен.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задача 4. Момче и девојче стојат на мраз и се држат на краевите на затегнато јаже со должина 5 m . Масата на 

момчето е 80 kg , а на девојчето 50 kg . За да се повлечат еден кон друг, го затегнуваат јажето со постојана 

сила од 20 N .  

а) Пресметајте со колкави по големина забрзувања ќе се движат децата?  

б) После колку време децата ќе се судрат?  

Да се занемарат силите на триење помеѓу мразот и лизгалките на децата. 

 

Решение: 

1 25 m, 80kg, 50kg, 20 N.l m m F      

a) (8 поени) Според Третиот Њутнов закон, силата со која децата го затегнуваат јажето ќе биде истата сила 

што ги забрзува еден кон друг (2п). Од тука, можеме да ги најдеме забрзувањата со кои се движат момчето и 

девојчето, соодветно: 

2

1 1 1

1

20 N
, 0,25m s ;

80kg

F
F m a a

m
    (3п) 

2

2 2 2

2

20 N
, 0,4m s .

50kg

F
F m a a

m
    (3п) 

 

б) (12 поени) Вкупниот пат што треба да го изминат двете деца до судирот е еднаков на должината на јажето:  

1 2s s l  .(4п) 

 

Со замена за изразите за изминат пат при рамномерно забрзано движење, имаме: 
2 2

1 2

2 2

а t a t
l  ,(4п) 

 

од каде за времето на судир добиваме: 

1 2

2
3,92s.

l
t

a a
 


(4п) 

 

Забелешка. За погрешно пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на 

единиците мерки во решенијата се одзема по еден поен.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задача 5. На тело со маса 400kg дејствува хоризонтална сила од 300 N . Одредете: 

а) Колкав е коефициентот на триење на телото со подлогата, ако забрзувањето на телото е 
20,5m s ? 

б) Колкав треба да е коефициентот на триење на телото со подлогата за телото да се движи со контантна 

брзина? 

За Земјиното забрзување да се земе дека изнесува 
210m s . 

 

Решение: 
2400kg, 300 N, 10m s .m F g    

а) (14 поени)
20,5m sа   

Го запишуваме Вториот Њутнов закон за движењето на телото кога на него дејствува силата F и силата на 

триење која е спротивно насочена од насоката на движење: 

;trF F ma   (4п) 

F mg ma  .(4п) 

Со изразување за коефициентот на триење и замена на дадените вредности, имаме: 

0,025
F ma

mg



  .(6п) 

 

б) (6 поени) Кога телото се движи рамномерно, тоа има константна брзина. При движење со константна брзина 

забрзувањето на телото е еднакво на нула. Ако внесеме 
20 m sа   (2п) во претходниот израз, за 

коефициентот на триење добиваме: 

0,075
F

mg
   .(4п) 

 

 

Забелешка. За погрешно пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За запишување на било каква 

единица мерка после вредноста за коефициентот на триење се одземаат два поенa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


